

关注美国突袭委内瑞拉

马杜罗被带到纽约拘留中心，穿着拖鞋戴着手铐

距美军发动针对委内瑞拉军事行动不到24小时，委总统马杜罗3日先被带到美国缉毒局纽约分局，随后于当晚被送至纽约布鲁克林一处拘留中心。同日，委最高法院下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统。

马杜罗被抓后首次公开发声

3日上午，美国总统特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会，说美军2日晚至3日凌晨动用包括“陆海空”三军在内的军事力量，出动直升机、飞机，突袭加拉加斯市一座“戒备森严的军事堡垒”，抓走马杜罗夫妇。

特朗普说，美国将组建一个工作组“管理”委内瑞拉，国务卿鲁比奥将负责具体事宜，“管理”委内瑞拉直到“能够进行安全、妥善和明智的过渡”，并称美国不想让其他方面介入。

白宫社交媒体账号3日晚间发布一段12秒长的视频。画面显示，马杜罗穿着深色帽衫和拖鞋，戴着手铐，在多名美国缉毒局人员控制下，缓步走过一条长廊，地毯上印有美国

“缉毒局纽约分局”的大写英文首字母。马杜罗向现场人员说：“晚安”“新年快乐”。这是马杜罗被抓后首次公开发声。

美国媒体预计，马杜罗下周将在纽约市的一处法院“出庭”。

委内瑞拉副总统出任代理总统

委内瑞拉最高法院3日下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统，以保证行政连续性以及国家的全面防御。

委最高法院法官塔尼娅·达梅利奥3日晚通过国家电视台宣读决定时说，鉴于马杜罗“遭绑架造成的特殊情况”，最高法院在总统被迫缺位期间采取了相应程序，以在目前面临外国侵略的情况下维护国家利益。

委宪法规定，如果总统“绝对缺席”，权力将移交给执行副总统，并在30天内举行大选。委最高法院未宣布总统马杜罗“绝对缺席”，有媒体分析这意味着30天内暂不会举行大选。

巴西外交部代理部长达罗沙3日说，在委总统马杜罗缺席期间，巴西政府认定委副总统罗德里格斯为

该国领导人。

针对有报道称罗德里格斯身在俄罗斯，俄外交部3日予以否认，称相关报道为假消息。

美媒提前获悉突袭计划后未公布

美国《纽约时报》3日援引一名不愿公开姓名的委内瑞拉高级官员的话报道称，美军当天凌晨空袭委内瑞拉造成包括平民和军人在内的至少40人死亡。委内瑞拉政府尚未公布美军袭击造成的伤亡人数。

美军参谋长联席会议主席凯恩3日披露美军此次军事行动细节，称美国总统特朗普在美国东部时间2日22时46分下达突袭命令，行动持续大约2小时20分钟，涉及150多架飞机，其中一架飞行器被击中，但仍可飞行。马杜罗夫妇在美东时间3日3时29分被带至美军军舰。

凯恩说，这次代号为“绝对决心”的行动经过情报团队数月的“努力”，美方锁定马杜罗行踪，掌握其如何移动、居住地点、出行路线、饮食习惯、着装偏好以及饲养的宠物等信息。

另据美国旗语新闻社3日报道，

此次突袭行动计划曾外泄，但获悉行动计划的美国媒体《纽约时报》和《华盛顿邮报》决定暂缓发布相关报道，“以避免危及美军人员安全”。

国际社会强烈谴责

美国突袭委内瑞拉并抓走委总统马杜罗及其夫人。多个国家和国际组织对此表示强烈谴责。多国政党组织、政界人士和学者谴责美国以“缉毒”为名采取军事行动，实则意在控制委内瑞拉资源。此举侵犯委内瑞拉主权，公然违反国际法，严重威胁到拉丁美洲地区和平与安全。

非洲联盟（非盟）3日发布声明说，委内瑞拉内部问题唯有通过委内瑞拉人民的政治对话才能得到妥善解决，并呼吁各方尊重国际法。

巴西外交部3日发布声明，谴责美国袭击委内瑞拉并抓捕马杜罗及其妻子的行为。

俄罗斯外长3日与白俄罗斯外长通电话，双方一致强烈谴责美国侵略委内瑞拉，强调必须立即释放马杜罗及其夫人，让他们返回祖国。

（综合新华社1月4日电）



美国100多个城市示威抗议袭击委内瑞拉

1月3日，人们在美国加利福尼亚州洛杉矶参加示威集会。

美国100多个城市3日举行示威活动，抗议美国对委内瑞拉发动袭击，反对以武力手段颠覆别国政权。

新华社/美联

新闻分析

■新华社记者 徐剑梅 黄强

美国总统特朗普自2025年1月重返白宫后，接连进行多项政策宣示：“收回”巴拿马运河，“必须得到”格陵兰岛，把加拿大变成美国第51个州，将西半球列为美国国家安全的关键优先事项。在特朗普政府的战略构想中，美国要巩固和扩大“在西半球的主导权”，委内瑞拉是重要切入口。

首先，从军事地理来看，委内瑞拉地处加勒比海与南美大陆，临近美国战略海域。美国在加勒比海已部署大量海军力量，并可从位于波多黎各等地的基地快速进行海空打击与支援。美国在委内瑞拉周边海域具备较强的侦察和远程打击能力，可对委实施海上打击和特种行动。如果在委内瑞拉实现政权更迭，委内瑞拉有可能成为美国的“军事影响点”，便于对加勒比地区和南美腹地进行舰载、空中和情报行动，同时美国可借此在该地区打造较为稳定的“缓冲带”。

其次，自然资源是重要诱因。委内瑞拉石油、天然气和矿产资源非常

美国为何试图推翻马杜罗政府

丰富。特朗普在第一个总统任期内曾试图推翻马杜罗政府。分析人士认为，特朗普再次上台后，以打击“毒品恐怖主义”为由试图推翻马杜罗政府，旨在扶植亲美政权，掌控或重新布局委内瑞拉能源和关键矿产等资源。

特朗普3日在记者会上对此几乎直言不讳，宣布要“接管”委内瑞拉，让美国石油公司大举进军委内瑞拉并投资委能源基础设施，还公然声称：“我们将从（委内瑞拉）地下开采出大量的财富，这些财富将归委内瑞拉人民以及曾经在委内瑞拉的外国人所有。这些财富也将以赔偿这个国家给我们造成损失的形式流向美国。”

再次，委长期遭到美国孤立和制裁，深陷经济危机与民生困境。不满马杜罗的军队内部派系、备受挫折的反对派等都可能被美国利用，以较小代价撬动委政权更迭。特朗普政府对委大规模军事行动和抓走马杜罗表示高度关切，多次发声强烈谴责，对委政局下一步走向和地区动荡风险上升表示高度担忧。

马杜罗被美军抓走后，纽约、华

盛顿等多个美国城市发生抗议示威。美国国会民主党人普遍感到愤怒，批评特朗普政府不仅此次不事先通报国会，而且去年几次在接受国会参众两院军事委员会质询时，都否认对委军事行动的目标是推翻马杜罗政权，“撒了谎”。

美国国会参议院外交关系委员会高级委员珍妮·沙欣发表声明说，特朗普及其内阁成员先前向国会汇报时一再否认有任何在委内瑞拉进行政权更迭的意图，使得国会对特朗普政府对委“长期战略”一无所知，特朗普政府“不断误导”美国民众和国会议员。她说，美军行动有可能加剧该地区的不安全局势，并敦促特朗普政府就这一事件尽快向国会通报。

此外，在美国司法和舆论界，也一直存在批评特朗普政府越权和滥用总统权力发动战争的声音。特朗普宣称打击“毒品恐怖主义”的说辞遭到广泛质疑。特朗普政府这种为自身利益、不惜推翻一国政府的行径，必然遭到国内外更多反对。

（新华社华盛顿1月3日电）

丁美洲策动的一次政权更迭”，美国智库新国家安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说：“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

这种在21世纪重演19世纪殖民掠夺的做法，严重威胁地区和世界的和平与安全，即使作为美国盟友的欧盟也发出了“在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》原则”的呼吁。“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家”，智利总统博里奇这番话道出了国际社会的普遍忧虑：当“丛林法则”取代国际准则，没有任何主权国家是安全的。

美国的入侵行为，让所有人越来越看清一个事实：美国口中所谓“基于规则的国际秩序”，实际只是“基于美国利益的掠夺秩序”。

（新华社北京1月4日电）

新华时评

■新华社记者

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，抓走委内瑞拉总统马杜罗，并将其强行带往美国。美国总统特朗普当天公开宣称，美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉，投资数以十亿计美元，“维修”石油基础设施并创造收益。

图穷匕见，不过如此。如果说美军在众目睽睽之下明火执仗地对一个主权国家使用武力并掳走其国家元首是赤裸裸的霸权行径，那么美国总统随后的表态，更是彻底撕下了之前所谓“打击毒品恐怖主义”的虚伪面具，将资源帝国主义真实面目暴露

赤裸裸的霸权行径

无遗。正如英国《卫报》所说，美国对委内瑞拉的行动类似伊拉克战争，延续了其攫取他国资源的一贯套路。

从所谓“司法正义”转向“石油生意”，美国这套从“军事突袭”到“接管政权”再到“资本进驻”的操作，再次向世界展示其完整的现代海盗逻辑：先罗织罪名通过武力摧毁一个主权政府，颠覆其政权，随即由本国资本长驱直入瓜分其自然资源。美国所作所为，完全无视国际法约束，俨然让世界重新回到了野蛮掠夺的殖民时代。

面对美方公然践踏《联合国宪章》的行径，国际社会的愤怒正在升级。联合国秘书长古特雷斯认为，美国对委内瑞拉采取的行动“构成了危

我国发布第四批鼓励仿制药品目录

收录21个品种，涉及抗肿瘤、辅助生殖等领域用药

据新华社北京1月4日电（记者 李恒 彭韵佳）国家卫生健康委、工业和信息化部等部门4日公布，第四批鼓励仿制药品目录收录21个品种，47个品规，收录药品涉及抗肿瘤、神经系统、辅助生殖、放射性诊断等领域用药。

据介绍，第四批目录继续以患者治疗需求为导向。针对我国企业研发薄弱环节，优先收录新靶点、新作用机制产品。如缓解血液透析患者慢性肾病相关中重度瘙痒的地非拉林；4个境内未上市放射性药品，涵盖治疗、诊断和

定位用药。

同时，优先收录境外已进入一线指南推荐的产品。如治疗失眠的苏沃雷生，主要解决入睡难、睡不长问题，也减少白天嗜睡和疲劳的不良反应，可以弥补我国已上市药品不足，为临床提供更多选择。

围绕促进生育政策，优先选择不良反

应低的迭代产品。如用于辅助生殖的黄体酮阴道缓释凝胶剂和栓剂等。

目录在考虑用药可及性同时，优先

选择国内已有临床实践的产品，如治疗罕见病杜氏肌营养不良的地夫可特。

（上接4版）

赓续中华文脉 激发创造活力

文化的传承，从来不是简单复制与守成，而是在延续民族精神血脉中开拓前进、创新发展，使中华文脉在时代奔流中焕发新生。

赓续文脉、激发创造，宣传思想文化战线使命如磐、重任在肩。

守护根脉，文化遗产保护成效显著——

洛阳之南、伊水之畔，龙门石窟千龛拱列。崖壁间，北魏的窟窿、盛唐的造像，镌刻下恒久的文明印记。

2025年5月19日，习近平总书记河南考察期间来到这里，凝望历史，感慨系之：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。

文化遗产，蕴藏着伟大创造、记录着历史烟云、维系着民族情感，不仅生动诉说着过去，也让我们在回望历史中增添走向未来的底气。

保护好文化遗产，宣传思想文化战线为推进文化强国建设积厚蓄势。

过去一年，“西夏陵”成功列入《世界遗产名录》，口头叙事艺术“赫哲族伊玛堪”从急需保护的非遗名录转入人类非遗代表作名录，“赫哲族伊玛堪”保护计划入选优秀保护实践名册，我国文化遗产保护传承赢得世界掌声。

第四次全国文物普查新发现文物数量超13万处，文物资源家底基本摸清；新修订的文物保护法施行，文化遗产保护制度化建设更加完备；海外漂泊79年的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守占》终归故土，我国在流失文物追索返还路上迈出坚实一步。

提质赋能，文化激活经济发展新动能——

以文化赋能经济社会发展，是习近平总书记在2025年全国两会期间提出的重大命题，揭示出文化的深层驱动力。

2025年，《哪吒之魔童闹海》横空出世！这部取材于中国古典神话的电影“上映即爆款”，一路登顶中国影史票房榜、全球动画电影票房榜。

“哪吒”爆火，带动餐饮联名套餐热卖、手办盲盒等文创脱销，“跟着吒儿去旅游”成为新时尚，全方位引发消费溢出效应。

带动经济效益踩上“风火轮”的，又何止于“哪吒”？

以文化创意为“流量”密码，二次元周边商品市场广阔；热门演唱会门票“秒光”，演出经济成为“行走的GDP”；“票根经济”探索“文化引流+商业变现”，激发消费新潜能。

一年来，文化既为消费“添柴加薪”，又不断丰富新场景、新业态，与各经济领域实现跨界融合。

“苏超”成功破圈，将体育的竞技属性、城市的人文属性、文旅的经济属性深度融合，走出了文化赋能经济社会发展的新路子。

“村超”“村BA”持续火热，“文化+乡村”带动村民富了口袋富脑袋；数字策展人、研学旅游指导师等职业拓展就业新空间……文化“软实力”正不断转化为助推经济社会发展的“硬实力”。

广泛参与，百姓文化热情日益高涨——

近8630万人次！2025年国庆中秋假期，全国博物馆迎来观展潮。

故宫博物院建院百年之际，“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展览吸引游客纷纷打卡；西安大唐不夜城，游客与“李白”扮演者对诗互动，领略传统文化的魅力；《沉睡的荣耀》《生万物》《护宝寻踪》等电视剧热播，掀起追剧热……

一年来，从线下展览到沉浸体验，从荧屏作品到日常话题，百姓的文化热情愈发高涨。

伴随着文化热情不断升温，人民群众从文化欣赏者转变为积极参与者。

农民人们在田埂间吟咏生活，素人选手登上脱口秀开放麦舞台，不同年龄、职业、地域的人们借助互联网或分享自创歌舞、小说、散文，或用镜头记录下最平凡的生活。

如今，文艺创作的触角延伸至社会生活的每个角落，亿万被科技赋能、被知识照亮、被时代召唤的普通人，以最鲜活的生活体验、最丰沛的生命情感，汇聚成新大众文艺最磅礴的创造力。

讲好中国故事 奏响和合之声

（记者王子铭、王思北、邢拓、杨湛菲）

（新华社北京1月4日电）